

## 习近平的文化情怀

编者按：新华社近日播发通讯《习近平的文化情怀》，展现了习近平总书记无比坚定的文化自信和深厚的文化情怀，引起社会各界强烈反响。即日起，新华社以“习近平的文化情怀”为题开设栏目，推出系列报道，回访习近平总书记关怀过的文化人物、关心过的文化事业，以生动平实的故事，唤起温暖记忆，重温深情嘱托，更加坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉与文化自信。

# “如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了”

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

言者悬挚，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。

福州三坊七巷，被称为“里坊制度活化石”，见证千百年历史变迁。上世纪80年代，城市开发热潮的冲击下，这里一度岌岌可危。

坊巷北隅，林觉民故居静立闹市。其门前的文物保护石碑上，赫然

写着大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上一锤定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它受到破坏，而且还要让它更加增辉添彩，传给后代。”

从“拆”到“修”，一字之变，展现的是城市管理者的远见和魄力。“100多天时间就把这里抢修起来了！不久后，三坊七巷里其他历史建筑也陆续被修缮、保护起来。”时隔多年，回忆那次文物“解救行动”，福州文史专家李厚威记忆犹新，并一直感念着习近平总书记，“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了！”

推动确定文化遗产保护相关条例、建立文物局和考古队、要求城建项目立项时需文物部门盖章……在福州工作期间，习近平为当地建立文化遗产保护长效机制奠定根基。

“从保护文物本身，到提升全社会对文物保护的意识，将文化建设与经济建设视作同等重要，这是习近平总书记留给我们的智慧和财富。”福建省文物局原局长郑国珍说。

三十多年过去了，从“保下来”到“活起来”，三坊七巷活态遗产焕发着新的生机。

走进三坊七巷，但见白墙黛瓦、飞檐翘角，与软木画、油纸伞、寿山石等民间艺术业态相映成趣；古厝连绵中，各类主题博物馆、地方戏曲演出与名人

故事、明清建筑“亲密接触”……“古厝+非遗”打造特色文化旅游，三坊七巷在保护中“活化”利用，持续释放活力。

“窗外疏梅筛月影，依稀掩映……”年过七旬的陈永健，是福州三坊七巷一名志愿讲解员。他喜欢把讲解第一站安排在林觉民故居，在布置一新的展厅里为游客深情朗诵《与妻书》。

“投影墙上的情景片段，能让游客感同身受，很多人听了都双眼盈泪。”陈永健说，“林觉民故居展陈的全面提升，是对三坊七巷文化遗产保护的接力。”

修缮保护，延续文物古建的生命；文化传统，滋养一个民族的灵魂。

“很多旅居海外的人回来后，专程要到三坊七巷走一走。”在三坊七巷出

生长大，陈永健对这里有着深厚感情，“我从小听着林则徐、沈葆桢等仁人志士的故事长大，那种‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’的民族气节激励着我。现在我站在这片古建筑里讲他们的故事，更有自信、有底气。”

20年前，习近平应邀为《福州古厝》一书作序时，这样写道：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统……”

岁月流逝，情怀如一。

造访广州永庆坊，强调“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”；

走进北京胡同，提出“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文

脉统一起来”；

登上平遥古城墙，要求“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”；

……

习近平总书记始终饱含对历史文化的深情，始终高度重视古街古城保护，守护民族文化根脉。

“做优秀传统文化传承者”“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“博大精深的中华优秀传统文化是我们世界文化激荡中站稳脚跟的根基”。

从保住一条巷，到珍视一座城，再到治理一个国，在习近平总书记心中，文化情怀融汇于家事国事天下事，历史责任贯穿昨天今天和明天。

(新华社北京5月16日电)

## 县市区

责编/廖义波 校对/刘萍 版式/周雄

XIAN SHI QU

## 雁峰区多向发力建设“清廉机关”

■通讯员 邓琪 衡阳日报全媒体记者 周瑞华

“这里办事有专人引导，服务态度好，办事效率高，我的事很快就办好了。”近日，市湘源综合能源服务有限公司职员唐琪在雁峰区政务服务服务中心办理业务后高兴地说。清廉大厅建设正是雁峰区推进清廉机关建设、提高群众满意度的一个缩影。

### 严管+厚爱”激活清廉动力

“4月全市疫情防控特护期间，白沙洲街道园林社区工作人员周某不听从指挥、不服从组织统一安排参加核酸检测……”近日，雁峰区纪委监委通报了5起干部作风突出问题，又一次敲响警钟。

今年以来，该区纪委监委聚焦干部作风突出问题，紧扣疫情防控、安全生产

等重点工作开展作风督查6轮43次，下发通报5期，组织处理43人，形成了有效震慑。同时，坚持严管和厚爱相结合，运用容错纠错机制减责免责1个单位党组织和14名党员干部，为18名受到错误告诫的干部澄清正名，旗帜鲜明为敢于担当、不谋私利的干部撑腰鼓劲，营造了干部干事创业的良好环境。

### “制度+文化”释放清廉活力

“一季度，领导干部信访举报件同比下降62.5%，问题线索数同比下降50%……”该区纪委一季度信访、线索数据显示，全区的政治生态持续向好。

在清廉机关建设中，该区率先出台了相关制度，对各单位廉政风险等级实行标星管理，拧紧管党治党责任链，推动

政治生态不断净化。区纪委监委加大监督检查力度，对主体责任落实不力的问责16人，查处“一把手”违纪违法问题3起3人。同时，还通过打造机关“廉政文化墙”、举行专题警示教育会、召开领导干部家属廉政恳谈会，邀请镇街、区直部门“一把手”畅谈清廉建设等方式，激活清廉文化“软实力”。

### “服务+保障”发挥清廉效力

“感谢区委区政府支持实体经济发展，保障落实我司新建项目68.44亩用地……”近日，一封来自金杯电工衡阳电缆有限公司的感谢信，表达对“雁峰服务”的由衷赞誉。

以清廉机关建设为契机，该区建立了县级领导联系重点企业制度，着力优化营商环境。区纪委监委开展“下沉式”监督，在全区设置征求意见箱94个，设立作风监测点30个，为企业排忧解困19起。

通过建立企业监督联系卡、送监督信等方式，邀请企业对干部作风建设、营商环境优化等工作进行监督，在此基础上开展营商环境专项巡察，推动项目建设和旧改工作落地落实。在清廉机关建设活动中，该区连续两年获评全市党风廉政建设先进单位，连续两年获评全市绩效考核优秀单位，连续三年获评全市安全生产和消防工作优秀单位……

“下一步，我们将深入推进‘三表率一模范’机关创建，实行星级达标管理，选树一批示范点，推动清廉机关建设继续走深走实。”区纪委监委主要负责人表示。

## 文明素养从孩子抓起

耒阳市开展文明礼仪教育主题活动



### 创建全国文明城市

衡阳日报讯 (通讯员 杨明涛 全媒体记者 周琪) 今年以来，耒阳市以文明礼仪教育活动为契机，坚持“文明素养从幼儿抓起，带动全家，拉动社会”，在全市幼儿园倡导性开展系列礼仪教育主题活动，推进和创新孩子的德育教育，提高孩子学礼、知礼、懂礼、用礼的文明礼仪素养，让孩子们从小培养文明意识、文明行为，引导做文明事，说文明话，当文明人。

在幼儿园及各中小学，老师们作表率，带头破除陈规陋习，倡导文明节俭、健康向上的新风尚。同时，学校开展“文明礼仪之星”“文明班级”等评比活动，以身边的榜样激励、调动孩子们的积极性，使他们在活动中得到乐趣，在乐趣中受教育，在教育中有觉悟，在觉悟中养习惯。

同时，鼓励学校与家长之间建立多元化的沟通平台，并建议家长以身作则，通过让孩子与家长填写“小手拉大手，文明向前走”互评卡，让孩子监督家长“讲究卫生、不乱扔乱吐”“语言文明、不污言秽语”“文明乘车、不车窗抛物”等行动，用实际行动推动移风易俗深入开展。

## 旧改政策暖民心 齐心协力建家园

■文/图 衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 杨春兰 刘小滔

居民们纷纷发言。

很快，改造工程铺开。不久，小区崭新的水冲式公厕取代了臭烘烘的旱厕，柏油路宽敞干净，车辆停放规范整齐，夜晚路灯明亮温馨，参天古木与绿草红花相映成趣，篮球场上时常洋溢着欢声笑语……

### 齐心协力建家园

环境美了，心情舒畅了，邻里和睦了，小区成立了管委会自治管理，人人争做公益。

改造中，居民争先恐后捐款，离厂多年的张毅捐1万，在广东打工的贺伟平捐2千……不到十天就捐了4.6万元。做工程的贺方国捐了款还无偿送钢材和油漆等材料，阳运英和其他老人每天清晨早把楼栋周边扫得干干净净。

大家有钱出钱，有力出力，把有限的资金投入到解决民生问题中。“五心工程”改变了环境，也提高了人的境界，温暖了大家的心。居民自发地给县住建局送锦旗，“老旧小区换新颜 心



小区道路干净整洁。

系百姓惠民生”两行大字格外醒目。

“老旧小区改造中，我们严格按照项目审批和招投标程序，择优选择经验丰富、实力雄厚、信誉佳的设计、勘察、施工、监理等单位参与工程建设。同时将城乡治理标准化和清廉物业小区建设一并融入，

进一步提升居民的获得感、幸福感、舒适感。”县住建局负责人介绍。

自衡南县启动老旧小区改造以来，成功改造了81个小区，380栋楼房、面积104.17万平方米，惠及7523户居民。

除路基边杂草杂树，对病险路段进行排查加固，消除道路隐患和地质灾害等风险，确保道路常新常美。

同时，合理布局停车场、公交驿站等设施，开通公交车、物流车辆运行，全力保障沿线青石村、三星村、利民村、和平村、前进村五个村的经济发展，带动乡村综合旅游休闲产业项目，沿路的产业基地和乡村旅游项目总投入6.2亿元，年产值为1.8亿元，带动当地从业人员2562人，脱贫266人。有力地促进了旅游和产业发展，为石鼓的乡村振兴、人民群众小康生活提供了坚实的交通保障。

## “联动式”村级巡察 助推“清廉村居”建设

衡阳日报讯 (全媒体记者 周琪 通讯员 肖衡珍 李丽昆) 珠晖区以推进乡村(社区)党组织巡察全覆盖为契机，积极探索建立巡察组与乡镇(街道)纪(工)委“双联动”监督模式，持续深化政治巡察，助推“清廉村居”建设，促进基层治理能力提档升级。

“街道涉农社区农村集体资产管理还不够规范，我们收到过群众反映部分组账白条较多，建议你们巡察时重点关注农村‘三资’管理情况……”在衡州路街道举行的巡前“问诊会”上，街道纪工委正在和巡察组进行信息研判与共享。

巡察效果好不好，关键看整改。该区坚持乡镇(街道)、村(社区)同责，以改促建，采取“双反馈、双签收、双整改”模式，落实“镇村联改”，确保问题

整改取得实效。对存在的普遍性、倾向性问题或群众反映强烈的共性问题，形成专题报告，推动乡镇(街道)或相关部门开展专项清理。如五届区委第一轮巡察中，发现衡州路街道组账存在资产资源资金管理不到位、内部监督机制缺失等代管不彻底等问题，巡察组督促该街道开展组账专项清查，共计发现问题18个，交办立行整改问题9个。

“将巡察整改情况纳入‘清廉村居’建设考核评价体系，与各村的年度考核挂钩，对问题整改不力的严肃问责。”珠晖区委巡察工作领导小组负责人表示，下一步，将不断规范小微权力运行，充分发挥基层巡察在“清廉村居”建设中“亮剑护民”的重要作用。

## 用担当演绎孝道

——常宁小伙辞职回乡照顾瘫痪母亲

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 刘石朋 陈亚悦

5月15日，在常宁市水口山镇“天天美”理发店里，一位眉清目秀、身穿白色衬衣的小伙子正在给顾客认真理发。他叫黎攀，今年才23岁。爱心人士、理发店老板唐典勇说：“黎攀做事勤快，跟同事相处很好，也给我们店里带来了正能量。”

家住水口山镇大渔村的黎攀是很有孝心的小伙子。11岁时父亲离世，他初中毕业后就外出打工赚钱养家；19岁时，母亲患脑瘫，他辞工回村务农，照顾母亲。洗衣、做饭、干农活，这样的生活整整坚持了4年。

得知黎攀的事迹后，不少爱心人士都被他的孝心所感动，大家一起商议如何帮助他。今年初，了解他会理发后，爱心人士唐典勇让他到理发店

直接上岗，目前一个月收入有三四千元。另一位爱心人士黄自成帮黎攀租了一套房子，并把他妈妈接来。

每天上午11点，趁着换班时间，黎攀回到住处，搀扶母亲从床上坐到轮椅上，开始铺床、拖地，准备午餐。他告诉记者，初中毕业后，他选择去大城市学理发。三年中，他勤学苦练，同事们也不吝赐教，就在事业起步之际，传来母亲病倒的消息。“父母在我们小的时候照顾我们，我们有义务去照顾他们，为他们养老。”家庭的变故让黎攀过早体会到生活的不易，坚定了自立自强之心。为回报大家对他的关怀，在今年学雷锋公益活动中，黎攀主动报名为养老院老人免费剪发，将爱心薪火相传。

## 创最美农村路 促治理标准化

衡阳日报讯 (通讯员 肖志龙) 目前，石鼓区以创建最美农村路为抓手，全面促进交通治理标准化。去年，石鼓区杨灵公路获评全省十大最美农村路、交通运输部最美农村路之经济发展腾飞路。今年，该区继续以农村公路建好、管好、护好、运营好的标准，重点把梓青公路打造成全市最美农村路。

据了解，石鼓区坚持绿色发展段。近年来，石鼓区以创建最美农村路为抓手，全面促进交通治理标准化。去年，石鼓区杨灵公路获评全省十大最美农村路、交通运输部最美农村路之经济发展腾飞路。今年，该区继续以农村公路建好、管好、护好、运营好的标准，重点把梓青公路打造成全市最美农村路。